

堆龙德庆区市政设施整治专班： 全力推进市政设施整治 改善优化人居环境

拉萨融媒记者 杨璐



良好的人居环境是美好生活的基石。自城乡环境综合大整治活动开展以来，堆龙德庆区市政设施整治专班以整治群众反映强烈的城乡环境问题为突破口，全力推进市政设施整治，针对摸排发现、各方反馈的市政问题，明确整改单位、划定整改时限，确保反馈问题逐一销号，助力改善人居环境，打造优美靓丽的城市“颜值”。

记者来到堆龙德庆区东嘎街道南嘎社区供庆小区看到，城乡环境综合大整治活动开展以来，堆龙德庆区市政设施整治专班积极对接供电公司及三大通信运营商，通过整理捆扎线路、拆除废旧飞线等手段，规范、美化线路铺设，消除安全隐

患。为解决停车难问题，该小区还将小区内近年新建的集体出租房一层统一设计建设为停车区域，引导车辆规范停放；指导小区住户做好自家房前屋后管理，始终保持小区整体规范和干净整洁。堆龙德庆区供庆小区保安强巴说：“自城乡环境综合大整治活动开展以来，我们小区不管是车辆的停放还是‘蜘蛛网’飞线治理都有了明显成效，住户也很支持配合整治工作。”

完成整改后，供庆小区变得更加整洁美观，环境变得更好了，实现“颜值”和安全双提升，居民的心情也更舒畅了。“我住在这里，现在我们的生活环境越来越好了，住着也更舒心了，这是大家共同努力的结果，我们也会继续努力，营造更加良好的环境。”堆龙德庆区供庆小区居民格桑德吉说。

自城乡环境综合大整治活动开展以来，堆龙德庆区市政设施整治专班针对该小区空中“蜘蛛网”、箱变

占道等问题，立即组织相关单位开展现状摸排，制作“点位现状、移位示意图”，挂图作战、逐一销号。截至目前，累计拆除废旧电箱、电杆22处，拆除、迁改环网箱及光交箱28处，整改分箱箱44处，整改网络线路1003条（约7021米），光缆整改738余条（约51660米），光缆套管8050米，清理“蜘蛛网”138处。国网堆龙德庆区供电公司经理连自强说：“通过此次整治行动有效提高了辖区居民的安全用电水平，下一步，我们将根据堆龙德庆区委、区政府的安排部署，持续加大‘蜘蛛网’的整治和占用人行道的高低压设备迁移工作，营造良好用电环境。”

为全面提升城市品质，堆龙德庆区市政设施整治专班持续聚焦市政基础设施短板弱项，加快推进22个在建市政基础项目施工进度，打通项目堵点问题17项，实现道路通车2处，完工建设项目4个；持续紧盯2024年20个储备市

政基础项目前置手续办理，办理储备项目前置手续17项，新增停车场建设项目4个，解决停车位513余个。堆龙德庆区南嘎社区居民旦增平措说：“以前我们家附近的路不好，停车找不到地方，现在在家门口修建了停车场，我们停车方便了，也很安心。”

截至目前，堆龙德庆区市政设施整治专班累计摸排排查200余次，现场办公30余次。处置各类市政相关问题1056条，完成问题整改1027项，正在整改问题49个，纳入整改计划问题30个，问题整改办结率97.2%，着力解决辖区市政基础设施和居住环境问题，努力做到整改到位、群众满意，为居民营造更美丽、更舒适、更安全的人居环境。堆龙德庆区市政设施整治专班工作人员梅富豪说：“接下来，我们将严格按照相关要求，进一步提高思想认识，强化整改措施，持续发力，推动专班工作不断做实、做细。”

市总工会十二届二次全委（扩大）会议闭幕 宋留柱讲话

拉萨融媒讯（记者次仁卓嘎）28日上午，拉萨市总工会十二届二次全委（扩大）会议闭幕。

市政协党组成员、副主席、市总工会主席宋留柱主持并讲话。

本次会议应到委员63人，实到41人，符合规定人数。会议表决通过《关于拉萨市总工会十二届常委会工作报告的决议（草案）》《关于

2023年拉萨市总工会经费审查工作情况报告和2024年工作安排的报告（审议稿）。

宋留柱指出，全市各级工会组织和工会干部要深入学习贯彻全会精神，准确把握工会工作的政治方向和目标道路，最大限度凝聚职工群众智慧和力量，拼搏进取，争当全区工会工作高质量发展排头兵。

健全防范化解因病返贫致贫长效机制 我市动态调整监测医疗救助标准

拉萨融媒讯（记者齐永昌）近日，市医保局根据自治区医保局要求和《西藏自治区人民政府办公厅关于健全重特大疾病医疗保险和救助制度的实施意见》规定，并结合自治区和拉萨市统计部门最新公布数据，对我市因病返贫致贫费用监测标准进行动态调整，强化基本医保、大病保险、医疗救助综合保障能力，着力减轻我市困难群众的医疗费用负担，防止困难群众因病返贫致贫现象发生。

市医保局党组书记贺剑介绍，在年度救助限额内，我市对第一类、第二类医疗救助对象政策范围内个人自付医疗费用进行全额救助；对第三类、第四类医疗救助对象政策范围内个人自付医疗费用分别按95%、90%比例救助。普通医疗救助年度限额为15万元、重特大医疗救助年度限额为30万元，住院和门诊特殊病医疗救助共用年度救助限额。救助对象医疗费用经基本医保、大病保险、普通医疗救助（不设起付线）报销后的政策范围内个人自付费用达到自治区上年城乡个人均可支配收入5%以上的，给予重特大疾病医疗救助，标准由1333元

调整为1449元。

市医保局通过建立健全动态监测机制，利用拉萨市本级因病返贫致贫监测预警系统，实时监测全市脱贫人口、城乡居民参保缴费、患病就医、待遇保障、费用结算及医疗费用超过预警标准等情况，实时动态预警，并将监测情况与民政、乡村振兴局等单位和县（区）医保部门共享，实现双重监测。此次监测标准调整后，我市脱贫人口因病致贫致贫监测预警线由11378元提升至12505元，城乡居民因病致贫致贫监测预警线由26675元提升至28983元。2023年，累计监测1818人次，其中城乡居民1147人次，脱贫人口671人次，其中对符合条件的498人实施了救助，医疗救助金额达502万元，有效减轻了重特大疾病患者的医疗费用负担。

“今后，市医保局将认真落实自治区医保局最新政策规定，继续监测参保人员个人医疗费用负担较重人群，加强风险信息比对，通过与有关部门的数据交换、实时共享等方式，有效避免困难群众因病返贫致贫，扎实推进巩固拓展医疗保障脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。”贺剑说。

“最美辅警”普琼次仁： 一人一犬十二年 青春“警”色映初心

拉萨融媒记者 李从芳

在应急处突一线，在执法执勤工作现场，我们总能看到警犬的矫健身影，它们机敏勇猛，为打击犯罪、维护社会稳定作出积极贡献。一条优秀的警犬背后一定有一名优秀的警犬训导员，林周县公安局特警大队警犬中队“90”后警犬训导员普琼次仁就是其中一位。

普琼次仁自2012年参加工作以来，始终坚守从警初心，凭着对工作的满腔热情，十二年如一日，在警犬训导中点亮青春“警”色。早晨8时，天还未大亮，普琼次仁便开始了新一天的工作。清理犬舍，给警犬喂食，带警犬晨练，看似辛苦乏味的工作，普琼次仁却甘之如饴，他乐享与无言“战友”待在一起的时光。

“刚开始我很怕狗，但因为工作需要，我就试着用手给它们喂食，陪它们玩儿，慢慢建立关系。随着时间的推移，发现它们是有灵性的，每天朝夕相处，越来越爱它们。”普琼次仁回忆道。

警犬的坐、卧、立、吠叫、随行等服从性科目属于每天的必修课。看似简单的“坐”，却有“正面坐”“侧面坐”“坐延缓”之分。警犬毕竟是动物，要学会一个动作，需要训导员重复成百上千次的指令，经过反复训练，才能形成条件反射。普琼次仁以铁棒磨成针的毅力和耐心，反复为它们纠正动作，力争达到一令一动“人犬合一”的状态。为了强化警犬对训练动作的记忆，避免单调乏味引起警犬的“反感”，普琼次仁将几种动作穿插训练，陪着警犬一起跑跳，一上午喊了上千次口令。夏季天热时汗流浹背，冬季低温时呼出的气在眉毛凝成冰，无论严寒酷暑、刮风下雨，普琼次仁一干就是十二年。

“警犬毕竟是动物，跟它说话也



图为普琼次仁训练史宾格犬“乐乐”。

拉萨融媒记者 李从芳摄

听不懂，今天教了之后，明天不教它就忘记，练很多遍才能记住，所以需要多下功夫。”普琼次仁说。

据普琼次仁回忆，刚参加工作对他性子急，教了很多遍的动作，警犬仍旧做不好时，他会生气沮丧。十二年如一日的工作，磨平了他的脾气，让他变得更加成熟坚韧。“乐乐”是一只史宾格犬，也是普琼次仁训导的第三只警犬。经过朝夕相伴近一年的专业训练，双方已配合十分默契。与普琼次仁形影不离的“乐乐”日常就像自己的“乖孩子”，训练中却是不可多得的“战友”，反应迅速、动作勇猛，在鉴别、搜寻、追踪中，每个动作都精准到位。

在保证严格训练的同时，警犬生病或者受伤了，普琼次仁总是心疼不已地精心照料。正是由于热爱警犬训导，普琼次仁对工作精益求精，他利用一切时间、通过多种途径认真学习警犬训导业务知识，掌握了警犬训导的科学方法。经他训导过的犬种包括史宾格犬、马犬、昆明犬等多个品种，涉及搜爆、治安、搜毒、追踪等多个科目。从事警犬训练工作12年间，因业务过硬，普琼次仁和他的“战友”多次被选派参

加县市级甚至自治区级重大维稳安保和演练活动，每次都凯旋。

2013年和2015年，普琼次仁先后两次被拉萨市公安局评为“优秀辅警”，2023年被评为“最美辅警”。普琼次仁与自己的警犬共同经历了逐渐成熟的奋斗历程，他始终默默无闻奋斗在建设平安中国的第一线，为守护万家安宁贡献力量。

“我会珍惜这份荣誉，下一步，我将更加严格要求自己，不断提高业务能力和服务水平，听从大队统一安排，完成各项任务，为维护社会稳定作出积极贡献。”普琼次仁说。

加县市级甚至自治区级重大维稳安保和演练活动，每次都凯旋。

2013年和2015年，普琼次仁先后两次被拉萨市公安局评为“优秀辅警”，2023年被评为“最美辅警”。普琼次仁与自己的警犬共同经历了逐渐成熟的奋斗历程，他始终默默无闻奋斗在建设平安中国的第一线，为守护万家安宁贡献力量。

“我会珍惜这份荣誉，下一步，我将更加严格要求自己，不断提高业务能力和服务水平，听从大队统一安排，完成各项任务，为维护社会稳定作出积极贡献。”普琼次仁说。

城关区市场监管局： 严把食品安全关 保障人民“舌尖上的安全”



拉萨融媒讯（记者小拉姆次仁）为加强食品安全监管，切实保障人民群众身体健康和生命安全，近日，城关区市场监督管理局以创建国家食品安全示范城市为抓手，以保障群众健康和切身利益为目标，针对食品安全风险点，对辖区内餐饮、商超等经营场所开展食品安全检查。

当日，记者跟随执法人员来到色拉北路对沿街店铺进行突击检查。执法人员对餐饮场所后厨环

境卫生、烹饪过程、餐具清洗消毒、原材料进货单等内容进行全面检查。

针对检查过程中出现的问题，要求规定期限内整改，并督促餐饮单位落实好食品原材料进货查验和索证索票制度，按需求合理确定进货数量并根据保存条件妥善保存，定期对库存食品进行清理，严禁使用过期食品或腐败变质食品。

在超市、小卖部、蔬菜店、水果店等场所，执法人员重点检查了商品保质期、进货台账管理、食品资质、抽检报告、冷冻冷藏设备巡查表、农药残留抽样检测等各项食品安全管理制度落实情况。对个别散装食品标识不规范、索证索票台账记录不健全等问题，现场进行指导，

并要求限期整改到位。

2月28日，城关区市场监督管理局对辖区内学校开展食品安全监督检查，全力守护师生“舌尖上的安全”。

在城关区夺底小学，刚进行过大扫除的食堂干净、整洁，工作人员正在准备食材，做足开学准备。执法人员围绕学校食堂食品原料采购、索证索票是否齐全、台账记录是否完善、加工场所是否整洁卫生、食品留样是否符合要求等重点环节进行了监督检查。

城关区夺底小学副校长多吉次仁说：“在开学之际，我们提前做好食品安全隐患排查，确保食品安全。下一步，将建立健全各项规章制度，进一步提升师生就餐品质和

食堂工作人员的服务质量。”

随后，执法人员来到城关区第十一幼儿园、蓝天幼儿园等地，认真检查了人员健康管理、区域布局、环境卫生、食材贮存和使用、加工制作、餐饮清洗消毒等情况。并强调相关负责人要完善各项食品安全管理、应急处置等制度，全链条规范食品安全管理，夯实学校食品安全基础。

学生家长美朵说：“学校会提供早、午饭，学校卫生、食堂卫生都很干净，我们家长很放心。”

“我们对食堂工作人员和食材要求非常严格，每天对工作人员的健康状况进行检测，专门成立食材验收领导小组，对食材严格监管，全力保障食品安全。”城关区第十一幼儿园老师德其措姆说。

我市各县（区）各单位组织干部职工 学习全市宣传思想文化工作会议精神

拉萨融媒记者

全市宣传思想文化工作会议召开后，我市各县（区）、各单位掀起深入学习贯彻全市宣传思想文化工作会议热潮，广大干部职工深入学习会议精神，纷纷结合自身工作实际，畅谈感想、抒发感悟。

尼木县

近日，尼木县召开宣传思想文化工作会议，组织广大宣传思想文化工作者深入学习全市宣传思想文化工作会议的核心内容和精神实质。

学习过程中，大家一致认为，全市宣传思想文化工作会议为尼木县推动宣传思想文化工作提供了创新发展行动指南和根本遵循。

尼木县委宣传部常务副部长张艳华说：“下一步，我们将认真贯彻落实全市宣传思想文化工作会议精神，结合新形势新目标，全力做好宣传思想文化工作。”

大家纷纷表示，要积极创新工作思路和方法，加强宣传思想文化阵地建设，不断提升宣传思想文化工作的质量和水平。同时要提高自身的政治素质和业务能力，为开创宣传思想文化工作新局面提供坚实保障。

市委网信办

2月27日，市委网信办（市大数据发展管理局）召开贯彻落实全市宣传思想文化工作会议安排部署会，深入学习贯彻习近平文化思想，传达学习全国、全区宣传思想文化工作会议精神和肖友才书记在全市宣传思想文化工作会议上的讲话。

会议指出，市委网信办全体干部要进一步提高政治站位，深入学习贯彻会议精神，做好会议精神网上宣传阐释，为全面建设社会主义现代化国家提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。大家纷纷表示，要将网络内容建设和网络安全等各项工作做深做细做实。围绕加强精神文明建设、铸牢中华民族共同体意识等加强网上正面宣传、走好网上群众路线；围

绕“以文兴业”工程，配合文化部门积极打造网络视听精品内容，推动文艺精品创作；围绕“以文夯基”工程，压实各单位主体责任，确保意识形态阵地可管可控；加强自身建设，提升个人能力素养，积极转变工作作风，为拉萨高质量发展凝聚共识、汇聚力量。

“作为网信部门，我们要坚持把防范网络意识形态领域各类重大风险作为主战场，弘扬斗争精神，以互联网为关键领域；健全网络综合治理体系，推动形成良好网络生态，为全面建设社会主义现代化新拉萨贡献网信力量。”市委网信办副主任胡建说。

西藏文创园区管委会

2月27日，西藏文化旅游创意园区管委会组织干部职工学习全市宣传思想文化工作会议精神和肖友才书记在全市宣传思想文化工作会议上的讲话，主动作为，讲好“拉萨故事”，凝聚“拉萨力量”，展示“拉萨形象”，进一步唱响主旋律、弘扬正能量。

会上，园区主要领导要求园区上下要结合园区的功能定位，在文化产业、文旅深度融合等方面下功夫，加快推进非遗博物馆的运营、文创产品开发等工作，持续办好喜马拉雅音乐季、唐卡艺术文化展等活动，在实施“以文兴业”工程上当先锋、作表率。同时，进一步健全完善农家书屋、基层文艺队等基层公共文化服务体系，以文艺演出、集中宣传等方式，广泛开展对象化、分众化、接地气的宣传，推动党的理论飞入百姓家，汇聚干部群众团结奋斗的思想力量。

“下一步，我们将持续在理论学习中心组、“三会一课”上认真组织学习。通过文艺演出、短视频等载体，串联群众身边的鲜活事例，用群众听得懂的语言把党的创新理论和惠民政策宣传到位。同时，依托新时代文明实践中心（站）等，广泛开展‘我们的节日’、全民阅读等文明实践志愿服务活动，不断丰富干部群众文化生活。”西藏文创园区党工委工作人员曹月琴说。（记者小索朗曲珍、小拉姆次仁、李从芳）